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Protokół Nr XX/2026  
z obrad dwudziestej sesji Ray Powiatu Tucholskiego,  

która odbyła się 24 kwietnia 2026 r.  
 

Miejsce posiedzenia: Urząd Gminy w Kęsowie, ul. Główna 11, 89-506 Kęsowo. 

Obrady rozpoczęto 2026-04-24 o godzinie 09:00, a zakończono o godzinie 11:52 dnia 

2026-04-24. 

Sesję prowadziła Pani Ilona Lesikowska – Przewodnicząca Rady Powiatu.  

Ze szczególnym przebiegiem sesji można zapoznać się na stronie 

http://powiattucholski.esesja.pl/transmisja.  

 

W posiedzeniu wzięło udział 15 członków. 

Obecni: 

1. Justyna Banaszek-Turzyńska 

2. Tomasz Bonk 

3. Krzysztof  Dereszyński 

4. Aleksander Fennig 

5. Waldemar Kierzkowski 

6. Eugeniusz Kłopotek 

7. Jerzy Kowalik 

8. Dariusz Kwaśniewski 

9. Ilona Lesikowska 

10. Antoni Lewandowski 

11. Krzysztof  Łukaszewicz 

12. Sławomir Majnert 

13. Michał Mróz 

14. Anita Muzioł 

15. Andrzej Myszkowski 

16. Andrzej Pruszak 

17. Andrzej Urbański 

W sesji wzięli również udział: 

p. Radosław Januszewski   - Wójt Gminy Kęsowo 
p. Anna Goźlińska    - Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy 
Rodzinie 
p. Agata Fröhlke    - Dyrektor Domów dla Dzieci w Gostycynie 
i Żalnie 
p. Katarzyna Bronikowska  - Dyrektor Domu Pomocy Społecznej 
w Wysokiej 
p. Lucyna Karnowska  - Dyrektor Zakładu Aktywności Zawodowej  
 

http://powiattucholski.esesja.pl/transmisja
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p. Kinga Cisewska-Kawczyńska - Dyrektor Specjalistycznego Ośrodka Wsparcia 
dla Osób Doznających Przemocy Domowej 
p. Wioletta Szymczak  - pracownik Wydziału Organizacyjnego Starostwa 
Powiatowego w Tucholi 
p. Karol Grzywacz   - pracownik Wydziału Organizacyjnego Starostwa 
Powiatowego w Tucholi 
p. Kamila Zimorska   - Prezes Zarządu Stowarzyszenia „Pomóżmy 
Gminie Kęsowo” 
p. Zofia Łącka   - Skarbnik Powiatu 
p. Tomasz Sobiecki   - radca prawny 
 

 

Ad. 1. 
Przewodnicząca otworzyła obrady XX sesji Rady Powiatu Tucholskiego. Poinformowała, 
że obrady sesji są transmitowane online. Stwierdziła, że sesja została zwołana prawidłowo. 
W związku ze śmiercią Łukasza Litewki – Posła na Sejm RP poprosiła o powstanie 
i uczczenie jego pamięci minutą ciszy.  

Wójt Radosław Januszewski  przywitał zgromadzonych gości na terenie gm. Kęsowo, 
przybliżył krótko charakterystykę gminy, plany inwestycyjne na najbliższe lata i życzył 
owocnych obrad. 

 
Ad. 2.  
Przewodnicząca poprosiła o stwierdzenie kworum. Poinformowała, że na 17 radnych 
ustawowego składu Rady, w sesji uczestniczy 15 radnych. Rada może obradować 
i podejmować prawomocne uchwały.  
Lista obecności wraz z raportem obecności w załączeniu do oryginału protokołu. 

 
Ad. 3 
Do porządku obrad wprowadzono następujące zmiany: 
 
Starosta Andrzej Urbański poprosił o wprowadzenie do pkt. 16 porządku obrad projekt 
uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia planu pracy na 2026 rok - chodzi 
o przesunięcie terminu kolejnej sesji. Numeracja pozostałych punktów ulegnie zmianie. 

Radni nie zgłosili kolejnych zmian. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie porządek obrad wraz ze zmianą. 

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof  Dereszyński, Aleksander Fennig, 

Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Ilona Lesikowska, Antoni Lewandowski, Krzysztof  



3 
 

Wygenerowano za pomocą app.esesja.pl 

 

Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, Anita Muzioł, Andrzej Myszkowski, 

Andrzej Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (2) 

Waldemar Kierzkowski, Dariusz Kwaśniewski 

Przyjęty porządek obrad: 

1.  Otwarcie sesji.  

2.  Stwierdzenie prawomocności obrad – kworum. 

3.  Zgłaszanie propozycji zmian do porządku obrad. 

4.  Przyjęcie protokołu z sesji Rady Powiatu Tucholskiego. 

5.  Sprawozdanie z pracy Zarządu w okresie między sesjami. 

6.  Ocena zasobów pomocy społecznej. 

7.  Informacja o działalności Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie i programach 
realizowanych przez jednostkę. 

8.  Informacja o działalności Domu dla Dzieci w Gostycynie i Domu dla Dzieci w Żalnie za 
2025 r. 

9.  Informacja o działalności Domu Pomocy Społecznej w Wysokiej za 2025 r. 

10.  Informacja o działalności Zakładu Aktywności Zawodowej za 2025 r. 

11.  Informacja o działalności Specjalistycznego Ośrodka Wsparcia dla Osób Doznających 
Przemocy Domowej w Tucholi za 2025 r. 

12.  Współpraca z organizacjami pozarządowymi: 

 a) sprawozdanie z realizacji programu współpracy z organizacjami pozarządowymi za 
rok 2025, 

 b) przedstawienie działalności wybranej organizacji pozarządowej z terenu Powiatu. 

13.  Przygotowanie do sezonu turystycznego. 

14.  Podjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu Tucholskiego na rok 2026. 

15.  Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy 
Finansowej Powiatu Tucholskiego na lata 2026-2033. 

16.  Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Powiatu 

Tucholskiego na rok 2026. 

17.  Składanie zapytań i interpelacji. 

18.  Wnioski i oświadczenia radnych. 
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19.  Zamknięcie sesji. 

 

Ad. 4. 
Przyjęcie protokołów z XVIII i XIX sesji Rady Powiatu Tucholskiego. 
 
Przewodnicząca  poinformowała, że protokoły zostały udostępnione w biurze Rady 

Powiatu oraz przekazane na skrzynki elektroniczne radnych. Do czasu sesji Radni nie 

zgłosili uwag do protokołów. Zapytała, czy radni mają jakieś uwagi.  

Radni nie mieli uwag do protokołów. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie protokół z XVIII sesji Rady Powiatu 

Tucholskiego. 

Wyniki głosowania  

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof  Dereszyński, Aleksander Fennig, 

Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Ilona Lesikowska, Antoni Lewandowski, Krzysztof  

Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, Anita Muzioł, Andrzej Myszkowski, 

Andrzej Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (2) 

Waldemar Kierzkowski, Dariusz Kwaśniewski 

 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie protokół z XIX sesji Rady Powiatu Tucholskiego. 

Wyniki głosowania  

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof  Dereszyński, Aleksander Fennig, 

Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Ilona Lesikowska, Antoni Lewandowski, Krzysztof  
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Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, Anita Muzioł, Andrzej Myszkowski, 

Andrzej Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (2) 

Waldemar Kierzkowski, Dariusz Kwaśniewski 

 

Ad. 5.  
Do sprawozdania z pracy Zarządu w okresie między sesjami głos zabrali: 
 
Starosta Andrzej Urbański przedstawił sprawozdanie uzupełniające, które znajduje się 

w załączeniu do oryginału protokołu. 

Radni nie mieli pytań do sprawozdania.  

Ad.6. 
Ocena zasobów pomocy społecznej. 

Dyrektor Anna Goźlińska poinformowała, że współpraca wszystkich jednostek jest 
szeroka. Szkoły, stowarzyszenia oraz inne podmioty angażują wiele wysiłku 
w przygotowywanie różnorodnych projektów mających na celu wsparcie mieszkańców 
powiatu. Na komisji szczegółowo omówiono również trudne kwestie, takie jak niskie 
wynagrodzenia pracowników, planowane zmiany w ustawie o pomocy społecznej oraz 
w ustawie o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej. Podkreśliła, że w najbliższym 
czasie mogą one skutkować znacznym wzrostem zobowiązań finansowych dla powiatu. 
 
Ad. 7.  
Informacja o działalności Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie i programach 
realizowanych przez jednostkę. 

Dyrektor Anna Goźlińska  poinformowała, że temat działalności jednostki był szeroko 
omawiany na posiedzeniu komisji. Przedstawiła również krótkie zestawienie za 2025 rok. 
W ubiegłym roku funkcjonowały 82 rodziny zastępcze (w tym 33 rodziny spokrewnione), 
29 rodzin niezawodowych, 15 rodzin zawodowych (w tym 2 specjalistyczne), 1 pogotowie 
rodzinne oraz 5 rodzinnych domów dziecka. Zaznaczyła, że w powiecie funkcjonuje duża 
liczba rodzin zawodowych, co pozwala dorównać większym miastom, takim jak Bydgoszcz 
czy Toruń. W 2025 roku w pieczy zastępczej umieszczono 25 dzieci, z czego 9 pochodziło 
z innych powiatów, a pozostałe z terenu powiatu. Troje dzieci trafiło do placówek 
opiekuńczo-wychowawczych. W bieżącym roku do pieczy zastępczej trafiło już 6 dzieci, 
z czego 2 ją opuściło – jedno wróciło do rodziny biologicznej, a jedno osiągnęło 
pełnoletność i się usamodzielniło. Istnieją również pozytywne prognozy dotyczące powrotu 
kolejnego dziecka do rodziny biologicznej. Niepokojącym zjawiskiem jest niewielka liczba 
adopcji – w ubiegłym roku zgłoszono 24 dzieci, z czego jedynie 3 zostały przysposobione. 
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Kolejnym problemem są zmiany wynikające z ustawy o polityce rodzinnej, które 
umożliwiają innym powiatom zatrudnianie rodzin zastępczych zamieszkujących na terenie 
naszego powiatu. Obecnie dwie rodziny podjęły współpracę z miastem Gdańsk, które 
oferuje korzystniejsze warunki finansowe. Zjawisko to może prowadzić do pogłębiania 
dysproporcji między powiatami oraz odpływu rodzin zastępczych, mimo że były one 
szkolone na terenie Powiatu Tucholskiego. Aktualnie jedna z rodzin zgłosiła się na 
szkolenie, deklarując jednocześnie zamiar podjęcia współpracy z Gdańskiem. Wśród 
pozytywnych informacji Pani Dyrektor wskazała, że w ubiegłym roku 6 dzieci powróciło 
do rodzin biologicznych. W dniu 23 kwietnia 2026 r. odbyła się rozprawa sądowa, w wyniku 
której dwoje dzieci wróciło pod opiekę ojca. Rozwijana jest także współpraca z rodzinami 
zastępczymi – organizowane są wspólne wydarzenia, pozyskiwana jest żywność, a 
w ubiegłym roku rodziny te utworzyły fundację. Udało się również uzyskać dofinansowanie 
na klub seniora dla 12 osób powyżej 60. roku życia. Na zakończenie podziękowała 
pracownikom, rodzinom zastępczym, jednostkom, stowarzyszeniom oraz szkołom za 
wsparcie w codziennych działaniach. 

Radny Andrzej Myszkowski zapytał o wysokość środków zewnętrznych pozyskanych 
w 2025 roku.  

Dyrektor Anna Goźlińska odpowiedziała, że było to około 3 mln zł, w tym 50 tys. zł 
przeznaczonych na organizację Dnia Dziecka oraz Przeglądu Twórczości Osób 
Niepełnosprawnych, dziękując jednocześnie sponsorom. 

Radny Eugeniusz Kłopotek zapytał o przypadki przemocy wobec dzieci.  

Dyrektor Anna Goźlińska wyjaśniła, że pracę z rodzinami zastępczymi prowadzą 
koordynatorzy (4 osoby oraz 1 zatrudniona na umowę zlecenie), z których każdy obejmuje 
opieką około 15 rodzin. Ich zadaniem jest stały monitoring oraz współpraca z rodzinami, 
a także reagowanie na wszelkie niepokojące sygnały. W przypadku podejrzeń zaniedbań 
podejmowane są odpowiednie działania zgodnie ze standardami ochrony małoletnich. Na 
pytanie o liczbę rodzin zastępczych objętych procedurą „Niebieskiej Karty” odpowiedziała, 
że obecnie nie ma takich przypadków. W odniesieniu do rodzin biologicznych wskazała, że 
dane te pozostają w gestii ośrodków pomocy społecznej. 

Radny Andrzej Myszkowski zwrócił uwagę na ograniczone możliwości kontroli 
w niektórych przypadkach, m.in. w zakresie zgłaszania dzieci czy realizacji szczepień.  

Dyrektor Anna Goźlińska potwierdziła, że do systemu trafia wiele dzieci nieszczepionych. 

Ad.8.  
Informacja o działalności Domu dla Dzieci w Gostycynie i Domu dla Dzieci w Żalnie za 
2025 r. 

Dyrektor Agata Frőhlke poinformowała, że w materiałach szczegółowo przedstawiła dane 
statystyczne za 2025 rok. Podkreśliła, że był to okres intensywnej pracy zarówno w obszarze 
opieki i wychowania, jak i pozyskiwania środków zewnętrznych oraz realizacji projektów, 
które realnie wpływają na poprawę jakości życia wychowanków. Obecnie realizowane są 
trzy duże projekty. Dzięki współpracy z firmą Leroy Merlin w jednym z domów udało się 
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poprawić warunki mieszkaniowe – wartość przeprowadzonych remontów wyniosła blisko 
50 tys. zł, przy czym wsparcie miało formę materiałów budowlanych. Planowana jest 
kontynuacja współpracy z firmą. Jednostka oczekuje również na rozstrzygnięcie wniosku 
do PFRON dotyczącego zakupu nowego samochodu. Obecnie pod opieką znajduje się 30 
wychowanków, w tym 11 osób z niepełnosprawnościami. Na zakończenie złożyła 
podziękowania kadrze obu placówek, stowarzyszeniom, fundacjom oraz wszystkim 
osobom zaangażowanym w codzienną działalność, a także Radzie Powiatu za udzielane 
wsparcie. 

Radny Eugeniusz Kłopotek podzielił się refleksją, że mimo obserwowanej zapaści 
demograficznej rośnie liczba dzieci z niepełnosprawnościami. 

Radny Krzysztof Dereszyński dodał, że również w szkołach zauważalny jest wzrost liczby 
dzieci posiadających orzeczenia, a na zakończenie pogratulował obu Paniom Dyrektor. 

Ad. 9.  
Informacja o działalności Domu Pomocy Społecznej w Wysokiej za 2025 r. 
 
Dyrektor Katarzyna Bronikowska rozpoczęła swoją wypowiedź od podziękowania 
zespołowi za zaangażowanie w codzienną pracę na rzecz mieszkańców oraz działania 
wspierające i aktywizujące osoby przebywające w domu. Podkreśliła, że dużym sukcesem 
była kontrola przeprowadzona w ubiegłym roku przez Wydział Polityki Społecznej – 
pierwsza od 17 lat – która zakończyła się bez żadnych zastrzeżeń, a wręcz z pozytywnymi 
ocenami i pochwałami. W ubiegłym roku rozpoczęto również prace remontowe od budowy 
zbiornika przeciwpożarowego. Obecnie roboty prowadzone są zarówno wewnątrz, jak i na 
zewnątrz budynku, a ich przebieg oceniany jest jako sprawny i zgodny z harmonogramem. 
Odpowiadając na pytanie zadane na komisji przez radnego Sławomira Majnerta dotyczące 
kosztów ogrzewania (zakupu oleju), poinformowała, że wyniosły one niespełna 130 tys. zł. 

Radny Eugeniusz Kłopotek zapytał o koszt utrzymania jednego mieszkańca w Domu 
Pomocy Społecznej w Wysokiej oraz o sposób jego finansowania.  

Dyrektor Katarzyna Bronikowska wyjaśniła, że miesięczny koszt utrzymania wynosi 7 603 
zł i jest pokrywany przez mieszkańca (do 70% jego dochodu), rodzinę oraz gminę. 

Radny Eugeniusz Kłopotek dopytał, czy oznacza to, że mieszkaniec przeznacza 70% swojej 
emerytury na pokrycie kosztów, a pozostałą część finansują rodzina i ewentualnie gmina. 

Radna Justyna Banaszek-Turzyńska doprecyzowała, że wysokość udziału zależy od 
dochodów mieszkańca – jeśli nie posiada on rodziny lub jego dochody są niewystarczające, 
większe koszty ponosi gmina. 

Radny Michał Mróz zauważył, że wskazane koszty ogrzewania nie należą do najwyższych, 
biorąc pod uwagę konieczność zapewnienia odpowiednich warunków dla 46 mieszkańców. 
Zapytał również o kwestie związane z receptami i wykupem leków. 

Dyrektor Katarzyna Bronikowska wyjaśniła, że dom zobowiązany jest do pokrywania 
kosztów leków refundowanych – do wysokości limitu ustalonego przez Ministra Zdrowia. 
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W niektórych przypadkach placówka dopłaca także do zakupu pieluchomajtek, natomiast 
pozostałe koszty ponosi mieszkaniec z własnych środków. 

Radny Krzysztof Dereszyński zapytał, czy w kontekście rosnących kosztów planowana jest 
modernizacja systemu ogrzewania. 

Dyrektor Katarzyna Bronikowska odpowiedziała, że obecnie priorytetem jest realizowany 
remont i na tym etapie nie są planowane zmiany w systemie ogrzewania. 

Starosta Andrzej Urbański dodał, że w przyszłości mogą pojawić się możliwości pozyskania 
środków na modernizację, jednak obecnie zastosowanie np. paneli słonecznych byłoby 
utrudnione ze względu na specyfikę i gabaryty budynku. 

Dyrektor Katarzyna Bronikowska podkreśliła, że obecny system ogrzewania jest w dużej 
mierze bezobsługowy i na ten moment stanowi najbardziej optymalne rozwiązanie. 

Ad.10.  
Informacja o działalności Zakładu Aktywności Zawodowej za 2025 r. 
 
Dyrektor Lucyna Karnowska rozpoczęła swoją wypowiedź od podziękowań dla zespołu 
oraz instruktorów za zaangażowanie i codzienną pracę. Wskazała, że jej celem jest 
utworzenie kolejnego Zakładu Aktywności Zawodowej, niekoniecznie prowadzonego 
przez Powiat Tucholski. Podkreśliła, że jednym z największych wyzwań jest przygotowanie 
osób zatrudnionych w ZAZ do wejścia na otwarty rynek pracy. Zwróciła uwagę na trudną 
sytuację – brak miejsc pracy, niską aktywność części osób oraz problemy ze znalezieniem 
zatrudnienia nawet przez osoby wykształcone. Poinformowała o planowanej rozbudowie 
Zakładu oraz chęci zwiększenia liczby zatrudnionych. Szczególny nacisk położyła na 
aktywizację młodych osób, które po ukończeniu szkół średnich pozostają bierne zawodowo 
i pozostają w domach. Obecnie w Zakładzie zatrudnionych jest 60 osób, w tym 44 osoby 
z niepełnosprawnościami. Najwięcej pracowników pochodzi z gminy Tuchola, co wynika 
z prowadzonych statystyk. Na zakończenie podziękowała Zarządowi oraz wszystkim 
obecnym za wsparcie działalności jednostki. 

Radny Eugeniusz Kłopotek zwrócił uwagę na rosnące problemy psychiczne wśród 
młodych osób i zapytał, czy Zakład współpracuje z psychologiem lub psychoterapeutą. 

Dyrektor Lucyna Karnowska odpowiedziała, że zatrudniony jest psycholog na umowę 
zlecenie, który świadczy również porady w formie online. Potwierdziła, że młodzież 
wymaga wsparcia w tym zakresie. 

Radny Sławomir Majnert podziękował Pani Dyrektor za stworzenie przyjaznej atmosfery, 
odczuwalnej już od momentu wejścia do placówki. 

Radny Michał Mróz zauważył, że zmiany legislacyjne, m.in. w zakresie świadczenia „800+”, 
które trafia bezpośrednio na potrzeby dziecka, przynoszą pozytywne efekty. Wskazał 
również, że istotnym ułatwieniem dla funkcjonowania ZAZ była zmiana limitów 
zatrudnienia osób ze stopniem umiarkowanym z 35% do 55%. 
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Radny Krzysztof Dereszyński pogratulował Pani Dyrektor potencjału oraz zdolności 
organizacyjnych. 

Radny Andrzej Myszkowski zapytał o ewentualne ograniczenia czasowe zatrudnienia 
w ZAZ oraz o liczbę zakładów pracy chronionej na terenie gminy Tuchola. 

Dyrektor Lucyna Karnowska wyjaśniła, że jako jednostka budżetowa Zakład nie stosuje 
limitów czasowych zatrudnienia – jest ono uzależnione od ważności orzeczenia lekarskiego. 
Dodała, że w bieżącym roku jedna osoba podjęła zatrudnienie na otwartym rynku pracy 
z własnej inicjatywy, natomiast niektórzy pracownicy pozostają w Zakładzie nawet przez 
15 lat. 

Przewodnicząca podziękowała za przedstawiony materiał. 

Ad. 11.  
Informacja o działalności Specjalistycznego Ośrodka Wsparcia dla Osób Doznających 
Przemocy Domowej w Tucholi za 2025 r. 

Dyrektor Kinga Cisewska-Kawczyńska przedstawiła działalność ośrodka, informując, że 
jest to zadanie zlecone realizowane przez powiat. Pobyt w ośrodku może trwać do 3 
miesięcy, z możliwością przedłużenia w przypadku osób poszukujących schronienia oraz 
stabilizacji w sytuacji doświadczania przemocy domowej. Placówka jest niewielka – 
zatrudnia 6 osób na umowę o pracę oraz 10 osób na umowę zlecenie. W skali kraju 
funkcjonuje 37 takich ośrodków. W ubiegłym roku udzielono pomocy 68 osobom, w tym 
41 osobom w formie ambulatoryjnej oraz 27 osobom w formie pobytu stacjonarnego. 
Obecnie obserwowana jest tendencja wzrostowa – coraz więcej osób decyduje się na 
skorzystanie z pomocy, przełamując barierę wstydu. Poinformowała również, że aktualnie 
w ośrodku nie ma zatrudnionego pracownika socjalnego, co wynika m.in. z braku dodatków 
motywacyjnych. 

Radny Eugeniusz Kłopotek zapytał, czy wśród osób korzystających z pomocy znajdują się 
również mężczyźni. 

Dyrektor Kinga Cisewska-Kawczyńska potwierdziła, że co roku zgłaszają się także 
mężczyźni. W jednym z przypadków mężczyzna, oprócz pomocy ambulatoryjnej, 
skorzystał również ze schronienia w ośrodku. 

Radny Sławomir Majnert zapytał, czy porad psychotraumatologicznych udziela ta sama 
osoba co porad psychologicznych oraz jak wygląda zakres pomocy prawnej czy kończy się 
ona na złożeniu wniosku, czy obejmuje również reprezentację w sądzie. 

Dyrektor Kinga Cisewska-Kawczyńska wyjaśniła, że od dwóch lat zatrudniona jest 
psychotraumatolog, będąca jednocześnie pedagogiem. W zakresie pomocy prawnej 
wskazała, że radca prawny nie reprezentuje podopiecznych w sądzie w takich przypadkach 
najczęściej przydzielany jest pełnomocnik z urzędu. 
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Radny Andrzej Myszkowski podziękował za przekazanie informacji o działalności ośrodka 
do placówek ochrony zdrowia i zapytał, czy możliwe jest natychmiastowe skierowanie 
osoby potrzebującej pomocy do ośrodka. 

Dyrektor Kinga Cisewska-Kawczyńska poinformowała, że placówka ma charakter 
interwencyjny, często zgłaszają się osoby anonimowo, a pomoc może być udzielona 
niezwłocznie. 

Radna Justyna Banaszak-Turzyńska zapytała o tryb przyjmowania osób do ośrodka oraz 
kryteria kwalifikacji, zwracając uwagę na niewielką liczbę mieszkańców powiatu wśród osób 
korzystających z pomocy stacjonarnej. 

Dyrektor Kinga Cisewska-Kawczyńska wyjaśniła, że ośrodek nie posiada rejonizacji.  
Przyjmowane są osoby z całego kraju, nawet z odległych miejscowości. Nie są wymagane 
skierowania, a pobyt jest bezpłatny. Weryfikacja sytuacji osoby zgłaszającej się odbywa się 
w pierwszych trzech dniach pobytu. Dodała, że 24 osoby z powiatu korzystały z pomocy 
ambulatoryjnej, natomiast 7 mieszkańców powiatu to osoby pracujące, które zgłaszają się 
po pomoc prawną i psychologiczną. W zakresie danych dotyczących osób przebywających 
w innych placówkach (np. schroniskach dla bezdomnych czy domach dla matek z dziećmi) 
wskazała, że kompetencje te należą do ośrodków pomocy społecznej. 

Radny Sławomir Majnert podkreślił, że procedura „Niebieskiej Karty” powinna służyć 
udzielaniu pomocy rodzinie, a nie jej szkodzeniu. 

Dyrektor Kinga Cisewska-Kawczyńska potwierdziła, że procedura ta ma na celu diagnozę 
sytuacji rodzinnej i opracowanie przez specjalistów odpowiednich form wsparcia, jednak 
wiele osób obawia się jej wszczęcia. 

Radny Michał Mróz zauważył, że realizacja zadań powiatu wymaga zapewnienia dostępu 
do specjalistów z różnych dziedzin. 

Starosta Andrzej Urbański podziękował wszystkim Paniom Dyrektor oraz poprosił 
o przekazanie podziękowań pracownikom jednostek. 

Radny Andrzej Myszkowski zwrócił uwagę na niepokojące dane dotyczące kwalifikacji 
wojskowej. Wskazał, że znaczny odsetek młodych osób otrzymuje kategorię D lub E, co 
w dużej mierze związane jest z problemami psychicznymi. 

Przewodnicząca podziękowała Paniom Dyrektor za przedstawione materiały. 

Ad. 12.  
Współpraca z organizacjami pozarządowymi: 
 a) sprawozdanie z realizacji programu współpracy z organizacjami pozarządowymi za rok 2025. 

Pani Wioletta Szymczak poinformowała, że organizacje pozarządowe aktywnie uczestniczą 
w realizacji zadań publicznych. Na terenie powiatu funkcjonuje łącznie 164 podmiotów 
zarejestrowanych w Krajowym Rejestrze Sądowym, w tym stowarzyszenia, fundacje, 
związki zawodowe, jednostki Ochotniczych Straży Pożarnych oraz samodzielne publiczne 
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zakłady opieki zdrowotnej. Spośród nich jedynie 5 organizacji posiada status organizacji 
pożytku publicznego, co umożliwia im ubieganie się o środki z tytułu 1,5% podatku 
dochodowego. Dodatkowo funkcjonują stowarzyszenia zwykłe – obecnie jest ich 33, 
z czego 7 zostało zarejestrowanych w ostatnim czasie, co wskazuje na tendencję wzrostową. 
Wśród innych form aktywności społecznej wyróżnić można uczniowskie kluby sportowe 
(20) oraz stowarzyszenia kultury fizycznej (17). Istotną grupę stanowią również Koła 
Gospodyń Wiejskich, rejestrowane w Krajowym Rejestrze Kół Gospodyń Wiejskich 
prowadzonym przez Agencję Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa. Na terenie 
powiatu działa 55 takich kół, z czego 4 zostały zarejestrowane w ubiegłym roku. We 
wszystkich kategoriach organizacji obserwuje się tendencję wzrostową. W zakresie 
współpracy finansowej realizowane są otwarte konkursy ofert. W wyniku 
przeprowadzonych kontroli w 5 organizacjach nie stwierdzono żadnych uchybień. Rada 
Działalności Pożytku Publicznego pełni funkcję łącznika między organizacjami 
pozarządowymi a Starostwem Powiatowym. Jej działalność obejmuje m.in. konsultowanie 
i opiniowanie, a także działania integracyjne. Kontynuowane są spotkania środowiska 
organizacji pozarządowych – w ubiegłym roku odbył się piknik w Cekcynie, natomiast 
w bieżącym roku zaplanowano go na 20 maja na terenie gminy Lubiewo. Na zakończenie 
Pani Szymczak złożyła podziękowania organizacjom pozarządowym za ich działalność 
i zaangażowanie. 

Radny Eugeniusz Kłopotek wyraził uznanie dla liczby funkcjonujących organizacji. 

Radna Banaszak-Turzyńska zauważyła, że wielu obecnych na sali jest zaangażowanych 
w działalność tego typu podmiotów. 

Wójt Radosław Januszewski dodał, że spośród 55 Kół Gospodyń Wiejskich aż 11 działa 
na terenie jego gminy, w tym jedno – w miejscowości Siciny – ma charakter męski. 

 b) przedstawienie działalności wybranej organizacji pozarządowej z terenu Powiatu. 

Pani Kamila Zimorska przedstawiła prezentację z działalności stowarzyszenia. 
Poinformowała, że stowarzyszenie działa od 2008 r. Na terenie Gminy Kęsowo jest obecnie 
28 stowarzyszeń (w tym 4 zwykłe), 10 KGW ( w tym 1 męskie, 4 stowarzyszenia OSP, 7 
stowarzyszeń rejestrowanych. Stowarzyszenie prowadzi 5 punktów przedszkolnych (2 
punkty w Żalnie, 2 w Kęsowie i 1 w Drożdzienicy) – łącznie uczęszcza  87 dzieci w wieku 
2,5 – 6 lat. Krótko mówiąc Stowarzyszenie ,,Pomóżmy Gminie Kęsowo” to: 
S – społeczność 
P – partnerstwo 
G – gospodarność 
K – komunikacja 
 
Radna Justyna Banaszek-Turzyńska podziękowała pani Kamili i panu Wójtowi za działanie 

i wsparcie. 

Radny Sławomir Majnert podziękował za inicjatywy i działanie dla pani Kamili i całego 

zespołu. 

Pani Kamila Zimorska  podziękowała za wsparcie i współpracę samorządu. 
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Starosta Andrzej Urbański podsumował działalność stowarzyszenia i podziękował za jego 

powstanie i funkcjonowanie. 

Wójt Radosław Januszewski zwrócił się z prośbą o pilne rozpatrzenie sprawy wydania 

zezwolenia na budowę parku linowego przez Referat Budownictwa. 

Ad. 13.  
Przygotowanie do sezonu turystycznego. 
 
Pan Karol Grzywacz poinformował o mapkach informujących o zaletach Powiatu 

Tucholskiego znajdujących się w Muzeum Borów Tucholskich w Tucholi. Ambasadorami 

Borów Tucholskich i naszego powiatu są różne organizacje, instytucje, które promują cały 

rok jak np. Muzeum Borów Tucholskich, Ośrodek Doradztwa Rolniczego, który 

uczestniczy w targach ogólnopolskich, Koła Gospodyń Wiejskich, orkiestra z Bysławia, 

Campanella z Cekcyna, kluby sportowe, lokalna grupa działania, lokalni przewodnicy 

z Tucholi. Wydarzenia te mają charakter lokalny,  ale też i czasem ogólnopolski np: 

CykloCekcyn – marsze i rajdy rowerowe na orientację, Grand Prix Borów Tucholskich, Bieg 

Św.  Huberta w Tucholi, Bieg Szlakiem Trzech Wierzchów w Lubiewie, Triatlon Wielonek, 

Bieg Kasztelański w Raciążu itd. 

Przewodnicząca dopytała, gdzie znajduje się Punkt Informacji Turystycznej? 

Pan Karol Grzywacz odpowiedział, że Punkt jest zlokalizowany w Muzeum Borów 

Tucholskich w Tucholi. 

Starosta Andrzej Urbański poinformował, że 1 maja startuje prom Koronowo, a oficjalne 

rozpoczęcie sezonu  odbędzie się 3 maja br.  

Ad. 14. 
Do projektu uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu Tucholskiego na rok 2026 głos 
zabrali: 
 
Radna Justyna Banaszek-Turzyńska  poinformowała, że Komisja Finansów, Gospodarki, 

Rolnictwa i Leśnictwa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.  

Radna Anita Muzioł poinformowała, że Komisja Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 

i Turystyki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.  

Radny Aleksander Fenning poinformował, że Komisja Polityki Społecznej, Zdrowia 

i Ochrony Środowiska pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.  

Wyniki głosowania  

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 
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Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof  Dereszyński, Aleksander Fennig, 

Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Ilona Lesikowska, Antoni Lewandowski, Krzysztof  

Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, Anita Muzioł, Andrzej Myszkowski, 

Andrzej Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (2) 

Waldemar Kierzkowski, Dariusz Kwaśniewski 

Uchwała Nr XX/146/2026 w załączeniu do oryginału protokołu. 

Ad. 15.  
Do projektu uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy 
Finansowej Powiatu Tucholskiego na lata 2026-2033 głos zabrali: 
 

Radna Justyna Banaszek-Turzyńska  poinformowała, że Komisja Finansów, Gospodarki, 

Rolnictwa i Leśnictwa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.  

Radna Anita Muzioł poinformowała, że Komisja Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 

i Turystyki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.  

Radny Aleksander Fenning poinformował, że Komisja Polityki Społecznej, Zdrowia 

i Ochrony Środowiska pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.  

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof  Dereszyński, Aleksander Fennig, 

Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Ilona Lesikowska, Antoni Lewandowski, Krzysztof  

Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, Anita Muzioł, Andrzej Myszkowski, 

Andrzej Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (2) 

Waldemar Kierzkowski, Dariusz Kwaśniewski 

Uchwała Nr XX/147/2026 w załączeniu do oryginału protokołu. 
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Ad. 16.  
Przewodnicząca  krótko przypomniała o zmianie. Chodzi o zmianę terminu sesji 
czerwcowej z 19 czerwca na 29 maja. Kolejna sesja odbędzie się 29 maja 2026 r. w Książnicy 
Tucholskiej. 
 
Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof  Dereszyński, Aleksander Fennig, 

Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Ilona Lesikowska, Antoni Lewandowski, Krzysztof  

Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, Anita Muzioł, Andrzej Myszkowski, 

Andrzej Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (2) 

Waldemar Kierzkowski, Dariusz Kwaśniewski 

Uchwała Nr XX/148/2026 w załączeniu do oryginału protokołu. 

 

Ad. 17.  
Składanie zapytań i interpelacji. 
 
Radny Krzysztof  Dereszyński pierwsza interpelacja dotyczy konieczności 

zintensyfikowania działań w zakresie profilowania i kształcenia zawodowego w szkołach 

ponadpodstawowych prowadzonych przez Powiat Tucholski. 

Druga interpelacja dotyczy stanu drogi nr  1014C Bladowo - Słupy. Stan techniczny jest 

bardzo poważny, brak odwodnienia w dwóch miejscach spowodował zalanie dwóch posesji. 

Ad. 18.  
Wnioski i oświadczenia radnych. 
 
Radny Andrzej Pruszak zapytał na jakim etapie jest modernizacja drogi Śliwice - Lipowa? 

Kiedy można się tam spodziewać maszyn budowlanych i czy jest planowany ewentualny 

objazd? 

Starosta Andrzej Urbański odpowiedział, że postępowanie przetargowe zostało już otwarte. 

W najbliższym czasie planowane jest jego rozstrzygnięcie oraz podpisanie umowy. 
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Inwestycja powinna zostać zrealizowana do jesieni. Przewidziane jest również kilkudniowe 

zamknięcie drogi (2–3 dni) w trakcie prowadzonych prac. 

Radny Eugeniusz Kłopotek dopytał czy przetarg jest rozstrzygnięty, a wykonawca 

wyłoniony? 

Starosta Andrzej Urbański odpowiedział, że jeszcze nie jest rozstrzygnięty przetarg, 

wiadomo jakie są ceny ofert, ale formalna decyzja jeszcze nie zapadła. 

Radna Justyna Banaszak-Turzyńska zapytała o ścieżkę rowerową Kęsowo–Obrowo 
w kierunku Sławęcina, wyrażając nadzieję na jak najszybszą realizację inwestycji. 

Starosta Andrzej Urbański podkreślił, że jest zdecydowanie za budową ścieżek rowerowych 
w kluczowych miejscowościach, szczególnie tam, gdzie występuje większe natężenie ruchu. 

Radna Anita Muzioł zapytała o przewidywany termin zakończenia budowy ścieżki 
rowerowej Białowieża–Jesionowo. 

Wicestarosta Jerzy Kowalik odpowiedział, że standardowy czas realizacji tego typu 
inwestycji wynosi około 6 miesięcy, jednak w tym przypadku istnieje szansa na wcześniejsze 
zakończenie prac, ponieważ wykonawca od początku prowadzi roboty bardzo intensywnie. 

Wójt Radosław Januszewski podziękował Radzie Powiatu za podjęcie pozytywnej decyzji 
dotyczącej budowy drogi dla rowerów. 

Ad. 19.  

Przewodnicząca podziękowała  Wójtowi Gminy Kęsowo za gościnność i w związku 

z wyczerpaniem porządku obrad  zamknęła obrady XX sesji Rady Powiatu Tucholskiego.  

                     

Przygotował:            Przewodnicząca  
                   R a d y   P o w i a t u  
Marta Goch 

             Ilona Lesikowska 

      


